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ATA Nº. 1.945/2016 – DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO QUARTO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA, em 16.05.2016. 

Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores 

de Ibirubá, às dezenove horas e quinze minutos, foi constatada a presença dos vereadores: Ilvo 

Adam Schlintwein, Silvestre Antônio Rebelato e Rogério Mauri de Oliveira, integrantes da 

Bancada do PMDB; Oneide Neuland, da Bancada do DEM; Abel Grave, Vanderlei Santos de 

Souza e Alberi Antônio Behnen, integrantes da Bancada do PRB; Carlota Elisa Artmann e Liberto 

Leomar Franken, integrantes da Bancada do PP; Olindo de Campos, da Bancada do PT; Elói 

Ferraz de Andrade, da Bancada do PDT. Constatado quórum regimental o Senhor Presidente, 

Olindo de Campos, declarou abertos os trabalhos e determinou que o Secretário, Abel Grave, 

fizesse à leitura do texto bíblico. Em seguida o Presidente solicitou que o secretário Abel fizesse a 

leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que após colocou a mesma em 

discussão e posteriormente colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. O 

Presidente colocou em deliberação e votação a Ata nº 1.944/16 (ordinária): Aprovada por 

unanimidade. O Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS 

EXPEDIDOS: Convite expedido para todas as empresas da área industrial de Ibirubá para reunião 

no dia dezenove (19) de maio, às dezoito horas (18hs), no Plenário da Câmara Municipal, com 

presença do Diretor Superintendente Regional do SESI-RS, Sr. Juliano Colombo; Ofício nº 042/16 

para a Secretaria Municipal da Fazenda, informando que o valor base para o cálculo do Passivo 

Atuarial com o RPPS referente ao mês de abril de 2016; Ofício nº 043/16 para o Executivo 

Municipal encaminhando matéria pertinente a sessão do dia vinte e nove (29) de abril; Ofício nº 

044/16 para o Tribunal de Contas informando sobre o resultado da deliberação do Parecer Prévio 

relativo a Prestação de Contas do Executivo Municipal do exercício de 2013; Ofício nº 045/16 

para o Executivo informando sobre a aprovação das contas do Prefeito Municipal Carlos Jandrey, 

do exercício de 2013, e encaminhando Decreto Legislativo nº 001/16; Ofício Circ. nº 046/16 para 

a Secretaria Municipal de Saúde e para a 9ª Coordenadoria Regional da Saúde de Cruz Alta, em 

atendimento ao Requerimento nº 013/16, solicitando que ofereçam a vacina contra a gripe H1N1 

aos agentes de segurança pública e aos professores do Município; Ofício nº 047/16 para a UVB 

parabenizando pela excelente organização e realização da XIV Marcha dos Vereadores à Brasília; 

Ofício nº 048/16 para a OAB – subseção de Ibirubá, parabenizando pela excelente organização e 

realização dos Atos de Posse da nova Diretoria e desejando sucesso aos mesmos; Ofício nº 049/16 

para a UNICRUZ agradecendo e parabenizando pela elaboração e execução do Projeto Profissão 

Catador; Ofício nº 050/16 para a Associação de Catadores Cidadania Sustentável parabenizando 

pela inauguração do galpão e desejando sucesso; Ofício nº 051/16 para o SENAI parabenizando 

pela excelente organização e realização da solenidade de formatura; Ofício nº 052/16 para a 

família enlutada de Beno Weber (in memorian); Ofício nº 053/16 para a Secretaria Estadual de 

Transportes, reiterando a necessidade da instalação de tachões entre o km 48 e 50 da ERS 223. 

Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura das CORRESPONDÊNCIAS 

RECEBIDAS: Convite da ASCAMAJA para reunião ordinária no dia 25 de maio, às 19hs, junto 

a Câmara Municipal de Ibirubá, com eleição da Diretoria 2016/2017; Ofício nº 259/16 do 
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Ministério Público requisitando cópia da ata pertinente a sessão na qual houve a votação que 

rejeitou o projeto de lei que acrescia um cargo de fonoaudióloga; Convite do COREDE e 

UNICRUZ para reunião ref. a ampliação e atualização do plano estratégico de desenvolvimento 

regional, no dia 17 de maio, às 14hs, no plenário da Câmara Municipal de Ibirubá; Notificação 

Judicial comunicando que o recolhimento da contribuição sindical seja realizado em favor do 

Sindicato Local da Categoria e na ausência deste em favor da Federação dos Sindicatos de 

Servidores Municipais do RS; Ofício nº 121/16 do Executivo em atendimento ao Pedido de 

Informação nº 009/16, referente a creche do bairro Odila; Ofício nº 119/16 do Executivo em 

atendimento ao Pedido de Informação nº 010/16, encaminhando cópia das últimas três atas das 

reuniões do Conselho Municipal de Habitação; Ofício nº 123/16 do Executivo em atendimento ao 

Pedido de Informação nº 011/16 referente ao processo de licitação e dispensa de licitação em 

relação a aquisição de merenda escolar; Ofício nº 125/16 do Executivo em atendimento ao Pedido 

de Informação nº 012/16 informando relação de veículos/equipamentos adquiridos pelo Município 

com recursos oriundos de Emendas Parlamentares ou de transferência; Ofício nº 126/16 do 

Executivo em atendimento ao Pedido de Informação nº 013/16 encaminhando cópia dos contratos 

de financiamento para pavimentação asfáltica nos últimos sete anos; Ofício nº 128/16 do 

Executivo em atendimento ao Pedido de Informação nº 014/16 encaminhando cópia do processo 

de licitação da obra de cobertura do Ginásio de Esportes da comunidade de Rincão Seco e 

esclarecendo que não foi licitada a troca do parquet nesse primeiro momento, em virtude da obra 

ser efetuada com recursos próprios e tendo em vista a escassez de recursos orçamentários; Ofício 

nº 122/16 do Executivo em atendimento ao Pedido de Informação nº 015/16 encaminhando cópia 

das atas das reuniões com moradores beneficiários com obras de Emendas Parlamentares, e 

informando que em cumprimento a legislação municipal, ainda não está sendo realizada a 

cobrança da Contribuição de Melhoria; Comunicado do Ministério da Educação, informando a 

liberação de recursos financeiros; Correspondência da empresa Visãoi, especializada na criação de 

portais públicos, oferecendo seus serviços com o objetivo de ajudar a entidade a ganhar o prêmio 

de Boas Práticas na Internet, oferecido pelo TCE-RS; Ofícios e folders sobre cursos diversos. 

LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 057/2016: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO 

REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação, providencie a substituição de dez (10) tubos que estão quebrados, 

por outros de mesmo diâmetro, que estão localizados na estrada que dá acesso a localidade de 

Arroio Grande, próximo a propriedade do Sr. Nelson Neus, perto da ERS 223, dando acesso 

também a propriedade de mais sete (07) famílias. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 058/2016: O 

vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante da bancada do PMDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, solucione com urgência 

o problema de esgoto a céu aberto que ocorre na Rua Rio Branco, efetuando a devida canalização. 

Justificativa: Esta indicação atende a uma reivindicação dos moradores da referida rua que já não 

suportam mais conviver com este problema que já os afeta há muito tempo, levando em 

consideração que já apresentamos indicação neste mesmo sentido em outubro de 2015, mas até o 

momento nada foi feito, persistindo o problema do esgoto que escorre pela rua, passando em 

frente às residências, ocasionando um péssimo aspecto, além do mau cheiro e do risco de doenças, 
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sendo desta forma uma questão de saúde pública e por isso é inadmissível que esta situação não 

seja resolvida urgentemente. Solicito que seja encaminhada cópia desta indicação para o 

Secretário Municipal do Meio Ambiente, para a Secretária Municipal da Saúde, além do 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 059/2016: O 

vereador ELÓI FERRAZ DE ANDRADE, integrante da bancada do PDT: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a instalação da Caixa e 

Rede de água nas localidades de Erno Wayhs e Linha Jacuí Mirim. Justificativa: Esta indicação se 

justifica por ser uma solicitação de várias famílias que necessitam de água para seus consumos e 

para outras prerrogativas. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 061/2016: O vereador ONEIDE 

NEULAND, integrante da bancada do DEM: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Obras e Viação estude a possibilidade de transformar a Rua do Comércio, desde a 

Rua Dumoncel Filho até a Rua Três de Outubro em Mão Única. Justificativa: Esta indicação se 

justifica devido à solicitação dos moradores da Rua do Comércio que estão preocupados já há 

vários meses com o movimento intenso de veículos, principalmente nos finais de semana no 

sentido vai e vem o que está tirando a tranquilidade e prejudicando em muito o bem estar daqueles 

que residem nesta Rua. Para acabar com este tipo de comportamento peço que o setor competente 

municipal estude a possibilidade de transformar em Mão Única a Rua do Comércio, iniciando na 

Rua Dumoncel Filho e estendendo até a Rua Três de Outubro. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

062/2016: Os vereadores ILVO ADAM SCHLINTWEIN, SILVESTRE ANTONIO 

REBELATO e ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA, integrantes da bancada do PMDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie com 

urgência o cascalhamento da estrada que liga Ibirubá até a localidade de Boa Vista. Justificativa: 

Esta indicação se justifica por ser inadmissível que uma estrada com bastante fluxo de veículos, 

seja de moradores, do transporte escolar e de caminhões que se dirigem até dois graneleiros 

existentes no trajeto, esteja intrafegável, pois houve pouco volume de chuva e mesmo assim cinco 

caminhões ficaram empenhados, sem condições de trafegar devido as péssimas condições da 

referida estrada. Por isso pedimos encarecidamente que o Poder Público dê maior atenção e 

solucione o problema com a maior brevidade possível. LEITURA DO PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº 020/2016: Os vereadores, ELÓI FERRAZ DE ANDRADE, integrante da 

bancada do PDT, ONEIDE NEULAND integrante líder da bancada do DEM, SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, ILVO ADAM SCHLINTWEIN, ROGÉRIO MAURI OLIVEIRA, 

integrantes da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal informe, através do setor 

competente, o seguinte: 1º) Quantas famílias que irão receber Água dos Poços Artesianos de Erno 

Wayhs e Linha Jacuí Mirim; 2º) Citar o nome destas famílias. LEITURA DO PROJETO DE 

LEI DO LEGISLATIVO Nº 006/2016, de autoria do vereador Vanderlei Santos de Souza: 

Concede o título de “Cidadã Ibirubense” à Doutora Diná Rosa Aroldi. Baixado para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final, sendo que o Presidente da referida Comissão, vereador 

Alberi, falou que será o relator. REQUERIMENTOS VERBAIS: Os vereadores pediram para 

que fosse encaminhado ofício para a família enlutada de Arlindo Fredrich (in memorian) que 

faleceu com cento e sete (107) anos de idade. O vereador Olindo pediu para que fosse 

encaminhado ofício para a Comunidade de Linha Cinco, das Senhoras de Esquina Kapaun, pela 
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excelente galinhada realizada no último sábado, quatorze (14) de maio. A vereadora Carlota e os 

vereadores Liberto e Elói pediram para que fosse encaminhado ofício para a Comunidade Católica 

do bairro Jardim, parabenizando pelo excelente almoço realizado no último domingo, dia quinze 

de maio. O vereador Elói pediu se o projeto que protocolou no ano passado de homenagem de 

cidadão ibirubense ainda vale ou precisa reapresentar? Responderam que ainda vale e está em 

pauta. O vereador Silvestre comentou que na próxima sessão vai apresentar um requerimento para 

homenagear o CTG pelos sessenta (60) anos. O Presidente Olindo reforçou o convite para reunião 

do COREDE e UNICRUZ, no dia dezessete de maio, às quatorze horas. Também reforçou o 

convite para reunião com o SESI, promovido pela Câmara, no dia dezenove de maio, às dezoito 

horas, no plenário da Câmara. A vereadora Carlota e os vereadores Ilvo, Silvestre e Olindo 

explanaram sobre a participação dos mesmos na XIX Marcha a Brasília em Defesa dos 

Municípios, que aconteceu entre os dias 09 até 12 de maior do corrente ano. O vereador Elói 

registrou que se sentiu muito bem representado pelos colegas vereadores na referida Marcha. O 

Presidente suspendeu a sessão por alguns minutos e convidou o Coordenador do Meio Ambiente, 

servidor público Valdir Lagemann, para explanar sobre a implantação da coleta seletiva de lixo em 

Ibirubá, atendendo o pedido do vereador Alberi. Posteriormente o Presidente reabriu a sessão e de 

imediato passou para o último ítem da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos e 

tolerância de quarenta segundos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) 

VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador OLINDO DE CAMPOS, do PT: 

Cumprimentou a todos. Aproveitou o momento para parabenizar a Comunidade do Bairro 

Progresso e a Nova Diretoria, pela grande festa. Parabenizou também a Linha Kapaun, 

principalmente o Clube de mães Olinda Kapaun, pela excelente galinhada feita no último sábado. 

Aproveitar também para convidar a comunidade em geral para no dia dezessete de maio 

participarem junto a Câmara Municipal, às 14 horas, da reunião onde será discutido um projeto de 

desenvolvimento regional, planejamento estratégico, onde vai ser dada oportunidade aos 

Ibirubenses. Convidou também os colegas vereadores, comunidade e entidades, para ser discutido 

o potencial do Município para que se possa buscar mais opções para o Município e Região e que é 

uma sequência de outros encontros, e que o Município estará sendo visitado pelo COREDE e 

Universidade de Cruz Alta, para participarem da reunião. Convidou também as pessoas em geral 

para o dia dezenove de maio, às dezoito horas, na Câmara, para a reunião com o SESI, entidade do 

“cinco S” para tratar de assuntos sobre os trabalhos que o SESI pode prestar para a comunidade. 

Contou que foram convidadas as empresas, as entidades, e a comunidade para ouvirem e 

colaborar, para aproveitar os trabalhos que têm para oferecer para a comunidade. Falou sobre as 

proposições dos vereadores ao Executivo, sendo que o vereador Ilvo e outros colegas de oposição 

pediram o melhoramento da estrada que vai de Boa Vista a São Sebastião e que ficou preocupado 

quando o Sr. Ilvo falou que tinham cinco caminhões na estrada, com dificuldade de acesso, e disse 

que foi cobrar ou conversar com o Secretário de Obras, que lhe passou que há mais de vinte dias, 

toda a estrutura de caminhões da Prefeitura, estiveram na limpeza do Pulador, onde também era 

prioridade, por isso pediu desculpas à comunidade, dizendo que a partir de amanhã o Secretário de 

Obras confirmou que estará fazendo o melhoramento na localidade. Falou da presença na Câmara 

dos Vereadores, do Sr. Valdir Lagemann, o qual colocou sobre o novo trabalho, que é o 
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recolhimento do lixo separado, do lixo orgânico e o reciclável, e que já estava acontecendo na 

comunidade, com o empenho da Secretaria do Meio Ambiente, e da estrutura da Prefeitura. Disse 

que oitenta e cinco por cento do lixo é aproveitável, e pediu a colaboração da comunidade. O 

vereador ROGÉRIO MAURI DE OLIVEIRA, do PMDB: Cumprimentou a todos. Falou que era 

agente político desde 2013 até 2016, e que sempre que falava de agente político era cobrado, e 

disse que achava que esse era o dever, que era a comunidade que lhes pagavam, e que esse ano iria 

ter eleição, e que a grande missão dos partidos era buscar pessoas que queiram concorrer para 

vereador, e que os partidos precisam sempre que tenham renovação na política, disse que o Brasil 

vive um momento de mudança, e que vai esperar algo de positivo nesta mudança. Falou a respeito 

do dia quinze de maio, que se comemorou o “Dia da Família e dos Assistentes Social”. Falou a 

respeito da turbulência política, a nível de Brasil, e que no Estado está uma dificuldade enorme em 

relação a economia, e que tudo passa muitas vezes na relação da família. Falou a respeito da 

importância da Família e da Escola na questão da reciclagem, que cada um dentro do seu 

quadrado, fazendo o seu papel. Falou do Assistente Social e da sua importância na questão da 

educação e do amparo às pessoas que de alguma forma não tem acesso a Cidadania, ajudando os 

mesmos a resolver problemas ligados a educação, habitação, emprego, saúde e uma profissão de 

cunho social voltado a promoção do bem estar físico psicológico e social, profissionais que 

acreditam e buscam orientar as pessoas de que é possível uma sociedade mais justa e igualitária 

para todos. Disse que queria cumprimentar com grande respeito, e que qualquer gestão pública 

tinha um papel fundamental. Que era a Assistente Social Joice Binsfeld, o Fábio, a Lauren e a 

Neiva, e que estes profissionais ajudavam muito, porque eram profissionais, e o dever de qualquer 

gestor público de uma Administração Pública que pensa em cidadania é dar liberdade para que 

estes profissionais possam trabalhar. Disse também que isso tudo é um conjunto de coisas, que 

pode-se muitas vezes ajudar. Disse que eles da Câmara, que faziam o papel de interlocutores, e 

que já tinham sido falado naquele momento, da importância dos vereadores, e que o Tuta já tinha 

falado, que eles eram cobrados, e que ele tinha um grande orgulho de ser vereador, disse que 

achava que a Casa tinha orgulho de sempre ter grandes representantes. Falou que sempre disse que 

é muito importante ter oposição, uma oposição construtiva, e falou também que era com grande 

orgulho que recebeu a confirmação do deputado pelo qual ele trabalhou muito, o Deputado 

Darcisio Perondi, que ele tinha encaminhado, protocolado e empenhado, a Emenda Parlamentar de 

duzentos e cinquenta mil reais no Ministério das Cidades, e disse que vai aguardar o que vai ter de 

recursos, e que venha este ano ainda, que é para a pavimentação do Bairro Planalto, onde ele e o 

vereador Liberto estiveram presentes, disse também que isso eram coisas que a oposição, com a 

maneira deles serem, faziam para ajudar as coisas boas do Município. O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, do PMDB: Cumprimentou a todos. Falou que sentia saudades das 

pessoas conversarem, porque isso fazia bem para alma e para o coração. Falou dos vários projetos 

e indicações apresentados, mas que iria citar só duas, uma por iniciativa, e subscrevendo o 

vereador Ilvo, e disse que o Presidente já havia se manifestado dizendo que o problema eram os 

vinte dias que limparam o Pulador, e disse também que tinha que ter feito a pergunta: “E o restante 

dos quatro anos o que tinha havido, pois as estradas estavam lá”? Disse que isso fica para a 

comunidade fazer a avaliação. Falou a respeito do falecimento da Dona Delícia e do “mais jovem 



 

Fl. 06 (7ª Sessão Ordinária) 

 
 

 

 

Gaiteiro”, com 107 anos, Sr. Fredrich. Disse que iria sair do Município, para dar uma andada pelo 

Brasil, disse que o Brasil de hoje passa pela maior crise política e roubalheira sem precedentes, e 

disse que não era só no Brasil que se dizia isso, mas nos outros Países também. Disse que queria 

se dirigir ao Partido dos Trabalhadores, e que tem grandes amigos no PT, disse que muitos não 

gostavam do que ele dizia, mas que ele respeitava muito, só que achava inadmissível, para alguém 

que ficava treze para quatorze anos no Governo, e quando outro grupo assume, em um dia de 

governo estão fazendo greve, panelaço, e disse que achava que não iria mais ser preciso dar um 

destino aos pneus, que eles vão ser queimados tudo nas rodovias. Dirigindo-se ao Presidente 

pedindo para que, como era do Partido dos Trabalhadores, conduzisse para a paz, e mandasse esta 

gente trabalhar, e que ele iria torcer muito, independente dos partidos que estão lá, para que tudo 

isso fosse “muito bem obrigado”. Contou que tem muitos amigos no Ministério e achava que 

podia contribuir, não só com o seu Município, mas com a sua Região e com o seu Estado, e disse 

também que tem que parar para pensar no que ele estava falando, se era justo quando um grupo 

assume, que não limparam nem as gavetas e não tiraram o pó, porque ficaram um dia no governo e 

já sofreram um ataque arrasador e que foram coordenados por dois Partidos Políticos que são 

oposição ao Governo hoje, que é o PC do B e o PT, disse que pensava que isso iria se consolidar, 

que pensava e torcia que os brasileiros não queriam mais isso, que as instituições tinham que 

continuar avançando, que a operação Lava Jato tinha que continuar, se tinha algum Ministro lá, 

que meteu a mão na “cumbuca,” tinha que pagar a conta, e que tinha dito isso há muito tempo, 

independente se é do PMDB, se é do PP ,não importa o “P” que é, disse que importava que quem 

tinha levado, quem tinha lesado o povo Brasileiro, tinha que devolver, disse dirigindo-se ao 

Presidente, que não tinha coisa mais triste nesse mundo, a não ser quando você perdia uma pessoa 

de uma “maneira”, era um pai ou uma mãe de família, não ter o que levar pra casa, não por 

vontade dele, porque nas grandes cidades, se perdia o emprego, e eles não tinha com quem 

arrumar, com quem buscar, e daí começava o desastre que estava acontecendo no Brasil. Falou 

que iria fazer um apelo, se dirigindo ao “seu” Presidente, para que ele como liderança do PT, 

conversasse com o Estado, levasse para a frente, para sossegar um pouco, dar um tempo, e disse 

que se em um ano, as coisas não melhorarem ele iria junto para as ruas. Dirigiu-se ao PP – Partido 

Progressista, dizendo que não sabia se tinha culpa, disse que o Maranhão tinha dado uma 

embaralhada no Brasil, com um Decreto que ele tinha feito, não pelas próprias mãos dele, e que 

quase “embanana” o processo todo. Para encerrar disse que iria pedir a Deus que continuasse lhe 

iluminando, para que pudesse visualizar estas coisas e separar. Disse que era para deixar o Brasil 

andar pra frente e as pessoas trabalhar. O vereador ILVO ADAM SCHLINTWEIN, do PMDB: 

Cumprimentou a todos. Falou a respeito de uma Marcha que eles participaram em Brasília, 

juntamente com o Presidente Olindo, a vereadora Carlota, e o vereador Tuta. Contou que foram 

em quatro vereadores para a Décima Nona Marcha à Brasília, em Defesa dos Munícipios, 

coordenada pela CNM – Confederação Nacional dos Municípios, com o Presidente Dr. Paulo 

Ziulkoski. Disse que comentou com seus colegas que, foi uma pena para quem não pode ir, ou não 

vai, porque no seu entendimento, era uma escola, pois se aprende, ouve, escuta, e vê o que está se 

passando no País, e nos Municípios. Disse que é impressionante o que o pessoal se queixa nos 

Municípios, que aqui na nossa região são privilegiados, mas na região têm Municípios que não 



 

Fl. 07 (7ª Sessão Ordinária) 

 
 

 

 

tem mais jeito, que até os Prefeitos pedem se ele vai a reeleição? Ele disse que diz que não, não 

tem jeito, que se ele for pra reeleição ele vai preso, porque esta defasado, em que estado chegou o 

País. Disse também que era muito importante ir escutar e aprender, e que por isso foi muito 

importante ter ido à Brasília. Disse que foram, na oportunidade juntamente com o vereador Tuta, 

até o Gabinete Parlamentar dos Deputados Osmar Terra e Onix Lorenzoni, para tratar sobre 

assuntos de interesses do Município. Disse que também foram a um encontro de vereadores, que 

por sinal o seu colega Tuta na ocasião fez parte da mesa, e coordenou os trabalhos do encontro dos 

vereadores, onde defendeu o Município de Ibirubá, e todos os municípios, em defesa dos 

vereadores, por ser o cidadão mais cobrado em todos os lugares, disse que o vereador sabia as 

metas que ele podia fazer, reivindicações, apresentar projetos, mas que não pode fazer tudo que 

lhe pedem, e que foi muito importante também. Falou sobre a bancada gaúcha, as condições dos 

Prefeitos, voltou a repetir as mesmas palavras “o Senhor vai a reeleição? De jeito nenhum, não 

tem jeito, está faltando caixa, está faltando dinheiro”. Disse que nem todos os Municípios, mas 

que tinha Municípios que estavam quebrados e que não tinha mais jeito, e se fossem a reeleição 

para Prefeito terminam indo presos. Falou, se dirigindo ao Presidente, que foi muito válida a ida a 

Brasília e que com certeza, na próxima vez vai ir mais gente, que era muito importante, e disse que 

tem gente que não entende, mas que deveriam ir uma vez para Brasília, para ver a escola que a 

CNM dá. Disse que no seu entender a CNM é um Governo paralelo, que vem apoiado as coisa 

boas, e discordando das coisas ruins, independente de cores partidárias. Dirigiu-se ao Presidente 

falando que na vinda de Boa Vista para Ibirubá, tinha encontrado o trânsito paralisado com cinco 

caminhões parados, por não poderem transitar por falta de cascalho e uns reparos, que isso era 

uma crítica construtiva, disse que era a estrada mais transitada do Município de Ibirubá, que vai de 

Ibirubá até Vila Seca, Boa Vista, e Saldanha Marinho, e que nesta época com poucos milímetros 

de chuva estava acontecendo uma coisa dessas, então ele vinha pedir para a Prefeitura, a Chefia de 

Obras para dar uma atenção, que não era uma crítica, era um pedido que ele fazia, já muitas vezes 

e que as vezes não era atendido, mas se fosse atendido ficaria muito agradecido. O vereador 

VANDERLEI SANTOS DE SOUZA, do PRB: Cumprimentou a todos, especialmente o Sr. 

Sergio Hermes e sua esposa de Fazenda Itaíba. Parabenizou o Sr. Valdir Lagemann pelo trabalho 

da coleta seletiva do lixo, e disse que além de organizar o lixo do Município, estava concedendo 

empregos, e que são em torno de quinze pessoas, que estão trabalhando na “seletiva”. Disse que 

via as fotos nas redes sociais das pessoas felizes porque já estavam tendo retorno financeiro. Falou 

também que no final de semana, mais precisamente no sábado a tardinha, esteve visitando o Bairro 

Hermany, e pediu para seus colegas vereadores e a comunidade, para darem uma circulada no 

novo loteamento Hermany 2, que estava muito lindo lá, tinha sido feita a abertura das ruas, e que 

em seguida ia ser colocado as redes de água, e a empresa de calçamento também já tinha sido 

contratada e que nos próximos dias já dariam início no calçamento, para logo colocarem a 

disposição os terrenos à comunidade. Disse que ficou um local muito lindo, e parabenizou a 

Secretária de Obras, através de seus operadores, pelo trabalho que foi feito lá. Parabenizou 

também a Secretária de Obras, especialmente ao seu amigo Brandão e ao Valdir Lagemann, e as 

pessoas que se empenharam, na limpeza do rio Pulador. Disse que fica feliz e que naquele dia 

esteve conversando com as pessoas na Prefeitura, e que acreditava que nos próximos dias o 
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Prefeito iria dar sequência no trabalho da limpeza “lá para baixo”, e que viu que em torno de 

setecentas e quarenta e seis cargas de resíduos foram tiradas do rio Pulador, e cento e setenta e 

duas horas de máquinas, fora todos os caminhões da Secretária de Obras, e da Secretaria da 

Agricultura, que se empenharam nesse trabalho. Disse que queria parabenizar toda a equipe, todos 

os funcionários, e disse também que com certeza quem agradecia era a comunidade, especialmente 

as pessoas que moravam  na beira do rio Pulador. Disse que queria parabenizar o Presidente da 

Comunidade Católica, Seu Elmar Campos, que depois de muitos anos, tinha assumido a 

Presidência da Comunidade Católica do Bairro Progresso, e que esteve presente em uma grande 

festa, que tinha iniciado muito bem, e que estava com um grupo grande, um grupo forte, e que 

quem ganhava com isso era o Bairro. Disse que sempre vai estar apoiando no sentido de 

promoções, e nas obras que tinha que ser feitas no salão. Falou que sempre dizia que a pessoa que 

tem sonhos na vida e corre atrás sem fazer mal a alguém e sempre buscando com dignidade e 

respeito sempre vai conseguir e alcançar o sonho. Observou que mais um passo importante foi 

dado, no último sábado foi colocado a última leiva no campo do Bairro Progresso, na Praça 

Esportiva das futuras instalações do Esporte Clube São José, e que não só o São José, mas toda a 

comunidade do Bairro e as crianças, iriam poder utilizar, foi finalizado. Disse que já receberam a 

noticia de que estará sendo licitado a parte de cercamento e iluminação do campo, e disse que 

ficava feliz porque no sábado a tarde quando aprontaram de colocar as leivas tinha em torno de 

dez a doze crianças correndo felizes. Por isso disse que quem ganhava com isso era a comunidade, 

que não iria ser só a prática de futebol, mas toda a parte de lazer, para as pessoas caminharem lá, e 

disse que particularmente estava muito feliz, porque uma vez uma pessoa lhe questionou, se ele 

iria continuar “forçando” nesse sonho? Se ele iria enfrentar sozinho? Disse que respondeu que se 

tivesse que ficar sozinho naquele caminho iria ficar, disse que Deus estava dando esse caminho, 

dando luz para o Bairro, e que quem ganhava era a comunidade. Finalizou dizendo para mudar um 

pouco o discurso, que chegava de crise, que era para pensar positivo que o Brasil tinha muito para 

dar para todos da comunidade especialmente, e para o Brasil inteiro. O vereador ELÓI FERRAZ 

DE ANDRADE, do PDT: Cumprimentou a todos. Agradeceu o convite de alguns membros, e 

algumas senhoras da Igreja Metodista, que no fim de semana retrasado, mais precisamente no 

sábado lhe convidaram para participar de um carreteiro na Igreja, e disse que em nome da Pastora 

Lidiane e de seu esposo Bruno, foi na tribuna agradecer mais uma vez pelo convite. Disse que 

apresentou nesta sessão solicitação para que o Executivo instalasse urgentemente, as redes de 

água, mais precisamente na Esquina Erno Whays, na propriedade do Sr. Erno Bruni, e de seu filho 

Érico, também na Linha Jacuí Mirim, na Propriedade do Sr. Ervino Guentz, e do seu genro Celso 

Shultz. Disse que poços até foram perfurados, e que foram ano passado para Porto Alegre, através 

do Secretário Gerson Burman, no Governo Sartori, que lhes deu a prioridade dos primeiros poços 

serem perfurados, em torno de onze municípios do Rio Grande do Sul, em torno de trezentos 

Municípios que estavam na fila, Ibirubá foi contemplado com esses dois poços, e disse que podia 

dizer que foi parceiro, na perfuração desses poços, e que as pessoas estão lhe procurando para lhe 

pedir que insista com a Administração, para que instale as caixas, e as redes de água nessas 

localidades, disse que fazia o pedido publicamente para o Prefeito, que priorizasse e que 

contemplasse as famílias com mais essas duas obras, e disse que tinha certeza que foi parceiro em 
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outras tantas, principalmente em Capela Fátima, se dirigindo ao vereador tuta, dizendo que sabia 

que ele fazia muitos votos em Capela Fátima, mas que ele também lutou muito tempo lá, e que foi 

contemplada aquela localidade, como tantas outras, junto com o Secretário Ciro Simoni, e o Dr. 

Elemar Sand, que tinha vindo tantas outras redes, e que ele podia dizer que também foi parceiro. 

Disse que precisava registrar que escutou na imprensa, e que foi procurado por alguns membros, 

se dirigindo ao vereador Oneide, representantes de alguns clubes de futebol de salão, na questão 

que foi prometido pelo ex Secretário de Educação, e no qual o seu amigo Ari dos Santos, o 

Garrincha tinha acertado com os Clubes que a copa e os ingressos iriam ser dos Clubes, e que 

estranhamente tinham voltado atrás, e disse que não queria entrar no mérito da legalidade, mas que 

queria entrar no mérito da promessa, se tinha sido prometido que se cumprisse, se não tinha, não 

tinha problema, e disse que acreditava, que tinham deixado o seu amigo Garrincha numa situação 

muito difícil, e que assim foi feito em 2008 com os auxiliares de ensino, que prometeram que 

iriam equiparar o salário, com os auxiliares administrativos e isso não teria acontecido, disse que 

entendia que, quando se prometia algo tinha que ser cumprido, pediu mais uma vez à 

Administração Municipal para que reveja esta situação, “que se prometeu, que se cumpra”, ou que 

vejam uma outra forma de ajudar estes Clubes, que são dezoito na segunda divisão e cinco ou seis 

na primeira. Falou sobre outra situação que tem visto e escutado na imprensa nacional que o 

salário do Funcionalismo Público Federal, pode ser atrasado quem sabe até o fim do ano, ou até o 

ano que vem, assim como no Estado, no Governo Sartori, não poderá de repente ser cumprido, ser 

parcelado, se paga atrasado. Disse que ficava muito apreensivo com a situação, porque podia 

chegar até o Município, “que hoje vivemos nas vacas gordas e amanhã poderá ser nas vacas 

magras”. Disse que isso também podia vir a baixar a arrecadação do Município, que este ano iria 

ser arrecadado setenta e dois milhões, e que no futuro e no passado o seu Governo arrecadou cento 

e trinta e seis milhões, e disse que em oito anos o governo do Frentão já tinha arrecadado, em sete 

anos e dois meses, trezentos e dezesseis milhões, e que isso dava uma diferença do Governo dele 

para o de agora em torno de cento e oitenta milhões, disse que via muito asfalto, com 

empréstimos, e que isso significara dívida para o próximo Governo que virá. Falou que no sábado 

retrasado um senhor foi atropelado duplamente, no mesmo momento na RS 223 e que ele já tinha 

feito um pedido para Administração, para que adquirisse uma ambulância com UTI, disse que só 

tem a da UNIMED, e que o cidadão tinha sido atropelado as seis da tarde e era dez e meia da 

noite, e não tinha vindo, porque a ambulância da UNIMED estava a serviço em outro Município, 

disse que com certeza ele estava vendo muitos investimentos em asfaltos com empréstimos, vendo 

muitos investimentos com shows, e outros mais. Disse que o Hospital também tem uma dívida 

muito grande, e que se priorize sim outras situações, e não só fazer empréstimo para asfalto, não 

só investir em shows. Falou de uma situação que aconteceu com ele, da qual ele se culpa, que foi a 

perca dos seus óculos, que é de alto índice e subnormal, que foi uma falha dele, pois em quinze 

minutos sumiu os óculos da frente do Banrisul, e disse que tinha que agradecer as pessoas, que em 

Ibirubá tinham inúmeras pessoas de bom coração, agradeceu os radialistas Carlos Cesar, o Zé 

Luis, o Anselmo Guerreiro, e todos os integrantes da Rádio Ibirubá que divulgaram 

incansavelmente para que lhe devolvessem os óculos, que é seu instrumento de trabalho que não 

consegue ler sem os óculos, agradeceu também ao João Manoel, o André, o Maurício e todos os 
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integrantes da Rádio CBS, o Zezinho e todos os membros da Rádio Cidade. Disse, se dirigindo ao 

Presidente, que nunca nesse tempo que tem esse problema, que é genético na sua visão, nunca se 

fez de vítima por causa disso, e que nunca tinha falado para ninguém que tinha essa dificuldade e 

que nunca tinha usado do seu problema, nem na reeleição que passou por um voto, não foi na 

eleição da ASCAMAJA em momento algum usou do seu problema, na situação. Disse que queria 

agradecer a todos que de uma forma ou outra se engajaram para tentar recuperar seus óculos. O 

vereador LIBERTO LEOMAR FRANKEN, do PP: Cumprimentou a todos. Falou do trabalho 

junto a Câmara e a comunidade de Ibirubá. Contou que no dia cinco de maio esteve em Porto 

Alegre, juntamente com o Presidente Olindo, alguns empresários de Ibirubá, Milton Bucco, Joceli 

da Ervateira. Que acompanhou as audiências junto ao DAER. Disse que também teve uma 

participação junto ao Palácio Piratini, onde o Governador e demais autoridades, juntamente com 

mais tinta (30) prefeitos, assinavam um convênio junto com o Badesul de recursos repassados para 

os municípios, que tem potencial para conseguirem recursos de financiamento. Que tiveram 

condições para obterem este benefício juntamente com as instituições financeiras do Badesul. 

Relatou que esteve, juntamente com o Presidente e Prefeito, numa audiência com o Secretário dos 

Transportes e Mobilidade Urbana, para ver da possibilidade de um convênio para manutenção da 

RS 506. Estrada que há tempos está dando dor de cabeça aos usuários e moradores da região. Que 

junto ao Secretário, estariam vendo da possibilidade da manutenção. Disse que, juntamente com o 

Prefeito, conseguiu uma audiência com o Secretário da Agricultura, pedindo para também renovar 

convênio, que o Município teve em épocas passadas, para cedência de um funcionário para a 

Inspetoria Veterinária. Que esteve com o Coordenador, Sr. Antônio Carlos da Silva, “Cacaio” e 

também a Beatriz, que no dia seguinte, de quinta para sexta feira, já foi feito contato com o 

Executivo pedindo documentação para este convênio. Disse que os convênios geralmente 

acontecem com espaço muito grande de tempo, meio ano até um ano, e quando muitas vezes não 

acontece. Que no dia seguinte já o Município cederia um funcionário para a Inspetoria Veterinária. 

Que o funcionário Baldo pediu sua aposentadoria e o atendimento feito somente pelo Ari, o que 

não é possível, pois demanda fora do escritório e que precisa acabar fechando, sendo que no 

primeiro dia da campanha da aftosa teve que fechar. Contou que vários produtores estavam 

buscando suas vacinas junto a Inspetoria. Deixou o registro que na manhã deste dia teve abertura, 

juntamente ao CRAS, da Semana da Solidariedade e também da Campanha do Agasalho. Que 

deixa um apelo, em nome dos demais vereadores, para que todos, ou quem puder, fazer alguma 

doação, que faça, porque sabe o quanto isto é gratificante para as pessoas que necessitam. Quem 

puder que faça a doação de uma peça de roupa ou de alimento que certamente alguém vai 

agradecer por isto. Falou também que a partir do dia dezoito 18 estará se licenciando por trinta 

dias, e disse estar a disposição da comunidade, que o número telefone não mudou, que é o mesmo. 

Encerrou dizendo que quem precisar do vereador estará sempre a disposição e que deseja um bom 

trabalho nos trinta (30) dias, e que após estaria novamente trabalhando pela comunidade de 

Ibirubá. A vereadora CARLOTA ELISA ARTMANN, do PP: Cumprimentou a todos. Disse que 

aquela semana, e aquele dia, tinham sido especial, e que uma frase tinha lhe chamado a atenção! 

“Um cachecol esquenta um coração”. A Campanha do Agasalho, a Campanha da Semana da 

Solidariedade, disse que era para aquecer o coração e ajudar a quem necessitava, pediu para todos 



 

Fl. 011 (7ª Sessão Ordinária) 

 
 

 

 

dar uma olhada em suas casas, para ver com o que podiam ajudar a um irmão a esquentar os seus 

corações. Falou que, junto com seus colegas vereadores, estiveram participando da Marcha a 

Brasília, em Defesa dos Municípios, onde mais de quatro mil e quinhentos municipalistas se 

inscreveram para participar, e que se reuniram em Brasília, para rever as demandas dos 

Municípios, mesmo durante a mais aguda crise política econômica da história do Brasil. Disse que 

o que tinha lhe marcado muito, foi a presença de um Ministro, que se dispôs a ir falar com os 

gestores dos municípios, o Ministro do Supremo Tribunal, Dr. Gilmar Mendes. Disse que ele tinha 

trazido uma mensagem de conciliação entre os poderes que, segundo o Ministro, os Juízes não 

devem ser inimigos, dos gestores Municipais, eles têm que trabalhar unidos em prol da 

comunidade, que a Justiça representa, e o Poder Executivo representa. Disse que o Ministro 

também tinha destacado o trabalho em conjunto do Ministério Público, sobre as “judicializações” 

que os Municípios, através dos seus Gestores, enfrentam a todo dia, e que é uma preocupação 

muito grande que existe em todo o Brasil. Falou que na Marcha foi lançada a campanha para a 

implementação, dos objetivos de desenvolvimento sustentável, dos municípios brasileiros, por 

meio de um projeto, “localizando os objetos de desenvolvimentos sustentável, fortalecendo o 

papel dos Municípios” em parceria com as Nações Unidas. Disse que é uma preocupação do 

mundo inteiro. Disse também que a ação vai buscar informar os Gestores, sobre a nova agenda 

que vai acontecer, a situação dos Municípios, em relação as metas internacionais, e auxiliar os 

Governos Municipais, a incorporarem os objetivos do desenvolvimento sustentável em seus 

planos de Governo, tudo voltado para a comunidade que foram representar. Disse que nunca em 

tempo algum, o povo brasileiro participou tanto da política como nos últimos dias, desde a pessoa 

mais esclarecida até a menos favorável, participou da política. Disse que quando encontrava, ou 

falava com as pessoas elas estavam ansiosas, querendo saber o que iria acontecer com o Brasil. 

Disse que era uma conta que de repente todos nós vamos ter que pagar, mas disse que era o nosso 

Brasil que estamos defendendo, e que era o lugar onde vivemos, e disse que por isso devemos nos 

preocupar. Disse que era bom que todos participam da política, porque o Brasil era movido a 

política.  Falou a respeito da participação naquela noite do coordenador do meio ambiente Valdir 

Lagemann, que colocou sobre a sua preocupação com o recolhimento do lixo seletivo. Disse que 

nós que temos que fazer a nossa parte, não culpar os outros por não fazer aquilo que não está 

certo, disse também que pessoas vão viver e trabalhar naquilo, que vai ser descartado em suas 

casas, e que era para se preocupar com quem estava lá na ponta, para ganhar o seu sustento. O 

Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e uma horas e quarenta e cinco minutos 

(21h45min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Olindo de Campos, e 

secretariados pelo vereador Abel Grave, 1º Secretário. Do que eu, Abel Grave determinei que 

fosse lavrada a presente ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor 

Presidente. 
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